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Summary 

Environmental conception in the area of public health: theoretical  

and methodological  configurations 

 The present civilization requires the need of a new configuration of the knowledge domain,  

where the branches of the future of science  put in realization the sustainable way of human life  by 

analysis of environmental conception,  of innovation of ecological culture and of integration  which is 

subject to technical control on the area of public health. The article examines the human intervention on 

nature to a high  responsibility  of humanity to contribute to creation of the conditions for a sustainable 

development and  an adequate security of  antroponoospheric society.  

  

Rezumat 

 Civilizaţia prezentă solicită necesitatea unei noi configuraţii a domeniului cunoaşterii, în 

care ramurile de viitor ale ştiinţei să pună în funcţiune modul durabil al vieţii umane prin 

intermediul analizei concepţiei invaironmentale, a inovaţiei culturii ecologice şi a integrării 

supuse controlului tehnicii asupra spaţiului sănătăţii publice. În articol se examinează intervenţia 

umană asupra naturii în vederea unei înalte responsabilităţi a umanităţii de a contribui la crearea 

condiţiilor pentru o dezvoltare durabilă şi o securizare adecvată a societăţii antroponoosferice.  

 

 Etica invaironmentală apare şi se dezvoltă ca disciplină academică în rezultatul 

transformării domeniului de aplicare a impactului uman asupra mediului natural şi social. 

Actualmente în sistemul de optimizare a relaţiilor socio-naturale sunt utilizate intens tehnologiile 

avansate, printre care o semnificaţie aparte i se atestă biotehnologiei. Manipularea viului în 

beneficiul societăţii presupune stimularea cooperării tehnice şi ştiinţifice internaţionale în 

domeniul conservării şi utilizării durabile a diversităţii biologice. Obiectivele esenţiale ale 

dezvoltării referitor la problema securităţii alimentare, reciclarea deşeurilor şi a substanţelor 

chimice periculoase, sporirea duratei speranţei de viaţă, prezentarea unor tratamente efective 

pentru fiinţele umane şi pentru atmosferă sunt necesare pentru definirea domeniului recent apărut 

pe scena de impact asupra cadrului ambiental. Nici o tehnologie nu poate să fie absolut sigură, 

întrucît fiecare deţine propriul  set de riscuri şi beneficii. Cercetătorul din Minsk, N. A. 



 

  

Lazarevici specifică că este inadmisibil de a ignora ideea conform căreia natura în sine prevede 

ocrotirea conservării informaţiilor genetice conţinute în fiecare organism viu pe Terra [1, p. 186]. 

Nici o morală particulară nu este în măsură de a regla problemele generate de revoluţiile 

industriale, ştiinţifice şi tehnice, de globalizarea economiei şi a rezultatelor exploziei 

informaţionale actuale. În prezent, numeroşi cercetători reflectă cît mai persistent şi legitim 

asupra măsurii evoluţiei tehnico-ştiinţifice în ce priveşte contribuţia sporirii calităţii vieţii, a stării 

de sănătate şi a optimizării condiţiei umane pe toate zonele planetei 2, p. 236. 

 Problemele mediului înconjurător în cadrul habitatelor prezintă un puternic factor de risc 

pentru sănătatea umană, drept deziderat cultura invaironmentală constituie o parte esenţială a 

gradului de evoluţie intelectuală, manifestată prin intermediul acţiunilor societale şi spirituale ale 

existenţei, în succesiunea căreia se perindă calitatea specială a omului de a fi conştient de 

valoarea intrinsecă a vieţii, naturii şi a impetuozităţii de a proteja biosfera. Reflecţiile 

invaironmentale apar de îndată ce există o ameninţare asupra vieţii, iar implicaţiile ecologice ce 

se răsfrîng asupra fiinţelor umane în sfera de responsabilitate morală necesită implementarea 

unui sistem de gestionare globală unificat, care să implice anumite alternative, politici naţionale 

şi internaţionale privitor la reglementarea unui înalt grad de reciclare a materiei prime în 

agricultură, industrie şi alte domenii ale activităţii umane. Nimic nu este mai urgent, decît în 

detrimentul de recunoaştere a responsabilităţii umanităţii către mediu, să ne postăm indiferenţi în 

faţa catastrofei, ci să răspundem cu curaj şi încredere provocărilor care ne sunt lansate la etapa 

prezentă şi să căutăm soluţii constructive 3, p. 237.  

 Umanitatea devastează circuitul existenţial, transformînd incomensurabilitatea de cicluri 

în fenomene lineare şi artificiale create de om, prin urmare extragerea petrolului din pămînt se 

prestează prin distilarea şi arderea acestuia în motoare sub formă de carburant şi în rezultat se 

transformă în gaze nocive, care treptat se degajă în aer. Poluarea atmosferei urbane 

condiţionează inspirarea de gaze potenţial toxice, contagiind direct plămînii şi provocînd 

manifestarea cordului sau cancerului pulmonar. Modificări ce ţin de afectarea sănătăţii umane se 

prezintă şi în procesul de epurare cu clor a apei potabile din lacuri, conducînd la formarea de 

policloruraţi cu compuşi cancerigeni. Impactul ambiental asupra sănătăţii umane este deseori 

exprimat în termeni de modificări ale mortalităţii (rate de deces) şi ale morbidităţii (incidenţă a 

bolilor specifice). Condiţia existenţială are drept scop încercarea de a îmbunătăţi abilităţile 

umane şi rezistenţa în depăşirea limitelor legate cu caracteristicile biologice ale organismului în 

vizorul ameliorării statutului social şi al nivelului de securitate al societăţii contemporane.  

 Actualmente, se atestă cîteva grupe de patologii oncologice, care sunt descrise în baza de 

date clinice, epidemiologice, de laborator şi în funcţie de factorii de risc [4, p. 773]: (1) 

neoplazii, ale căror factori provin din mediu şi sunt implicaţi cu o probabilitate majoră; (2) 

neoplazii pentru care se pot deduce sursele de agresiune din mediu prin intermediul studiilor 

clinice şi epidemiologice; (3) neoplazii ale căror surse, căi şi mecanisme oncogene sunt 

necunoscute; (4) neoplazii în care factorii genetici îşi pot lăsa amprenta. În apariţia şi evoluţia 

cancerului prevalează un complex de factori cu risc major ce duc la răspîndirea patologiilor 

oncologice, prin influenţarea cu efecte toxice, radiaţii nocive, cancerigene sau mutagene.  

 Evaluarea impactului mediului asupra sănătăţii populaţiei se prezintă în mod inerent ca 

un concept antropocentric, deoarece centrarea pe efectele activităţii umane implică o judecată de 

valoare de către societate în ceea ce priveşte semnificaţia acestor efecte. Rolul paradoxal pe care 

îl joacă omul în mediul ambiant, ca participant şi ca exploatator denaturează imaginea dilemelor 

morale cu privire la interacţiunea sa în relaţia ce ar trebui să o deţină faţă de natură. Pentru a 

supravieţui şi pentru a asigura condiţii sociale adecvate, este necesar de a minimiza ameninţările 

la adresa sănătăţii umane prin diminuarea sau evitarea efectelor şi a dezlănţuirii dezechilibrelor 

economice asupra resurselor fizice şi biotice evaluate de către om în scopuri comerciale. 

Preocuparea pentru protecţia mediului înconjurător, a conservării diversităţii biologice, în 

utilizarea durabilă a resurselor naturale şi a distribuirii echitabile a beneficiilor ce decurg din 

utilizarea materiilor genetice se relevă ca un mijloc spre un scop înalt în recunoaşterea integrală a 

umanităţii. 



 

  

Abordarea invaironmentală a complexităţilor şi preocupărilor biotehnologice ce ţin de 

tendinţele dominante în curs de dezvoltare sunt definite prin intermediul valorilor sociale. 

Anume concepţiei invaironmentale i se atribuie o nouă viziune valorică a lumii, în care omul nu 

mai este considerat doar ca produs sau mijloc căreia ar trebui să i se acorde prioritate, ci şi ca 

scop în sine. Această paradigmă, menţionează Р. Г. Апресян, ar putea fi considerată ca o idee 

antropocentrică, modificată fiind de înţelegerea că evoluţia umană nu poate fi posibilă în afara 

biosferei dacă e să analizăm din perspectiva dezvoltării durabile a omenirii ca valoare majoră şi 

ca scop esenţial [5, p. 17]. 

 În detrimentul poziţiei antropocentriste, A. Schweitzer desemnează ca principiu 

fundamental pe cel al evlaviei pentru viaţă, unde nivelul metodologic normativ şi de 

reglementare a eticii invaironmentale în recunoaşterea statutului tuturor fiinţelor vii este definit 

ca poziţie biocentristă sau biocentrică. Respectarea intereselor şi drepturilor tuturor vietăţilor 

prezintă o datorie morală şi un respect aparte faţă de natură şi faţă de populaţia Terrei. 

Discordanţa radicală a antropocentrismului în contextul eticii invaironmentale este susţinută de 

anumite teorii care revendică condiţia existenţială a faptului că valoarea intrinsecă se distribuie 

integral ecosistemului şi biosferei prin definirea nemijlocită a obiectului responsabilităţii umane 

morale [5, p. 21]. Un principiu esenţial al eticii invaironmentale se prestează în baza ideii că 

bunăstarea şi prosperitatea vieţii pe pămînt este valoroasă în sine. Cercetătorii axaţi pe studiul 

prevenirii maladiilor, descoperă de cele mai multe ori informaţii ce pot fi relevante pentru 

dezvoltarea spaţiului sănătăţii publice, orientat fiind spre ocrotirea, promovarea, menţinerea şi 

ameliorarea modului sănătos de viaţă, a eradicării comportamentului antiigienic, a deprinderilor 

nocive, precum şi a prevenţiei incapacităţii şi decesului prematur [4, p. 10]. 

Sănătatea publică, ca domeniu specializat al practicii medicale îşi concentrează 

disponibilităţile cu privire la ameliorarea bunăstării comunităţii, prezentînd o abordare societală 

în contextul promovării şi protejării sănătăţii. Profesioniştii din cadrul spaţiului sănătăţii publice 

recunosc în activitatea lor multiple şi variate probleme morale care necesită o dovadă de 

conştientizare a tuturor riscurilor posibile ridicate de tehnologiile avansate şi lipsa de 

supraveghere în cercetările realizate pe subiecţii umani şi asupra întregii biosfere. Biologia şi 

Medicina, consemnează teologul român L. Popescu [6, p. 73], în aplicările lor necesită să 

colaboreze cu Morala pentru binele integral al vieţii umane atunci cînd vin în ajutorul celui lovit 

de boală sau infirmitate. Constituirea unor teorii filosofice ce ar avea la bază argumentări 

ştiinţifice fundamentale ar ajuta profesioniştii din domeniul sănătăţii să ia în considerare faptul 

că medicina contemporană necesită de a fi activată, în contextul precizat de cercetătorul autohton 

V. Ojovanu [7, p. 180], ca o forţă sau fenomen subtil-vibratil, ce ar implica poziţii metodologice 

în abordările axiologico-medicale în scopul amplificării vieţii, sănătăţii, mediului şi sistemului 

ecologic. 

Capacitatea de prelungire a unei vieţi sănătoase treptat prevede consecinţe societale, 

politice şi financiare în privinţa garantării drepturilor de ameliorare a sănătăţii cetăţenilor. Nu 

toate opţiunile oferite de medicină la etapa prezentă par a fi corecte şi oneste din punct de vedere 

moral sau chiar dezirabile pentru toată populaţia. Problema actuală a medicinei constă în faptul 

că nedeţinerea cunoştinţelor şi instrumentelor necesare în îndeplinirea menirii consolidării 

sănătăţii, medicaţiei şi ameliorării afecţiunilor şi malformaţiilor, în prezent, medicina se postează 

ca fiind total nepregătită de a-şi îndeplini sarcina fundamentală în eradicarea maladiilor [8, p. 

129]. Luarea de măsuri curativo-profilactice în cadrul societăţii nu e în stare continuu de a 

determina sporirea nivelului de sănătate al fiinţei umane privind optimizarea sistemului imunitar 

al populaţiei, dat fiind faptul că pentru aceasta este indispensabil de a proteja integritatea 

omenirii împotriva forţelor ce fac încercarea de a destabiliza medicina de viitor pentru o posibilă 

represiune socială. Trăim într-o societate pluralistă din punct de vedere moral, respectiv este 

inevitabil pentru o politică publică adecvată de a recunoaşte complexitatea de probleme variate 

ce apar în cadrul domeniului sănătăţii publice. Necesită de a se atrage atenţia asupra percepţiei 

implicaţiilor socioeconomice ale problematicii mediului şi a relaţiei sale dintre cadrul ambiental 

şi dezvoltarea unui potenţial major a unui sistem real de tratare în domeniul sănătăţii.  



 

  

Conform perspectivei globalizării, se pare că diferite paradigme ale sănătăţii publice,  de-

a lungul timpului, coexistă în schimbarea accentului în dependenţă de diversitatea socio-

economică şi culturală. Igiena, infrastructura sanitară şi politicile sănătăţii publice reflectă şi 

oglindesc civilizaţia prin intermediul valorilor şi credinţelor mediului social, unde des se perindă 

inegalitatea în materie de nedreptate şi sănătate în ce priveşte concentrarea puterii financiare prin 

intermediul practicilor monopoliste ale companiilor de droguri, a producătorilor de alimente 

transgenice şi a politicilor ce ţin de poluarea şi exploatarea resurselor naturale [9, p. 63]. 

Riscurile asimetrice la adresa securităţii populaţiei umane îl determină pe academicianul 

autohton T. N. Ţîrdea să susţină expresia precum că problema cheie în strategia de elaborare a 

supravieţuirii omenirii o constituie crearea paradigmei dezvoltării armonioase a naturii şi 

societăţii, omului şi biosferii spre o dezvoltare socionaturală (durabilă şi inofensivă) în 

perceperea necesităţii interrelaţiilor vieţii şi convieţuirii paşnice a tuturor reprezentanţilor Terrei 

[10, p. 381]. În contextul dat, sesizăm că omul iniţiat în problemele societăţii hiperindustrializate 

trebuie să devină un protector activ al naturii şi nu doar să deţină o atitudine critică faţă de starea 

sănătăţii populaţiei şi a mediului.  

Corelarea aspectelor bioetice, sociofilosofice, axiologice, medicale şi juridice reprezintă 

în viziunea unor bioeticieni esenţa procesului de realizare a „punţii” dintre cele două lumi [11, p. 

36-37] – biologică şi morală – propusă pentru prima dată de către medicul oncolog V. R. Potter 

în 1970, cu scopul de a contribui la avuţia conţinutului bioeticii, atît la nivel de problematizare şi 

teoretizare, cît şi de a oferi variate aspecte ale vieţii umane prin reflecţii plurale pentru a 

transforma intervenţii în transformare şi prezentarea unor principii şi norme morale în găsirea 

căilor şi mijloacelor de soluţionare la dilemele existente.  

Conştientizarea intervenţiei antropoinvaironmentale a omului împotriva lui însuşi solicită 

de urgenţă a accentua protecţia şi securitatea mediului ca fiind drept elemente esenţiale în 

menţinerea habitatului vital uman. Necesitatea moralizatoare a umanităţii conturată asupra 

problemelor protecţiei mediului şi a preocupărilor complementare precum ar fi sărăcia, creşterea 

demografică a populaţiei, instabilitatea ecologică produsă de irigaţii şi substanţe chimice toxice 

referitor la contaminarea pămîntului, aerului şi apei, utilizarea neadecvată a sectorului energetic 

asupra mediului, ameninţarea nucleară prezintă dileme cu o influenţă considerabilă şi o analiză 

strigentă în ce priveşte dezvoltarea capacităţii de a lua decizii, de a identifica şi de a găsi soluţii 

pentru prevenirea şi soluţionarea aspectelor concrete legate de relaţia reprezentanţilor Terrei cu 

mediul de viaţă. Instituţiile sănătăţii publice necesită de a-şi desfăşura activitatea în baza 

principiilor de autogestiune [12, p. 9], însă fără obţinerea de profit. În situaţia cînd sunt depistate 

cazuri a unor boli infecţioase şi intoxicări succedate ca rezultat al provocării daunelor sănătăţii, 

instituţiile publice medico-sanitare au obligaţia de a lua măsuri obligatorii de profilactică, 

diagnosticare şi tratare a pacienţilor corespunzători în modul stabilit.  

Abordările semnificative a evenimentelor în succesiunea lor contribuie la extinderea şi 

aprofundarea cercetărilor asupra problemelor globale invaironmentale, asupra riscurilor 

biomedicale şi a efectelor toxice ale răspîndirii de substanţe dăunătoare mediului. Estimarea 

statutului fiziologic al omului şi al personalităţii sale în deţinerea cunoştinţelor, competenţelor, 

stării de spirit, de motivaţie şi a puterii vitale de a acţiona individual şi colectiv la rezolvarea şi 

remedierea problemelor actuale redefineşte metodologia bioetică din perspectiva 

biosferocentrismului şi a interdisciplinarităţii. Un principiu fundamental al sistemului de ocrotire 

a domeniului sanitar îl prezintă responsabilitatea fiecărui cetăţean faţă de propria-i sănătate, de 

aceea din perspectiva celor menţionate, este necesar să luăm în considerare importanţa general-

culturală şi fenomenologică a problemelor umanităţii actuale în materie ce ţine de definirea unui 

complex integru al sănătăţii publice umane şi a unor structuri sociale ce ar pune în armonie 

necesităţile umane cu sistemele naturale ale Terrei spre determinarea relevării unor atitudini şi 

acţiuni îndreptate spre păstrarea şi ameliorarea mediului înconjurător, precum şi impunerea unor 

exigenţe în ce priveşte criteriul inofensivităţii faţă de problemele civilizaţiei contemporane.  

Abordările actuale în ce priveşte respectarea demnităţii şi integrităţii subiecţilor umani 

trebuie să permită evaluarea obiectivă a soluţionării problemelor cu caracter medico-



 

  

invaironmental ce ameninţă tot mai presant existenţa condiţiei umane pe întreg globul pămîntesc. 

Nu în ultimul rînd, necesită să precizăm că complexitatea de probleme medico-sociale şi 

incapacitatea umanităţii de a întreprinde măsuri eficiente şi obligatorii pentru redresarea vieţii, va 

duce negreşit la un ritm evolutiv al agravării condiţiilor populaţionale de trai şi chiar la cauze de 

deces în creştere soldate cu o catastrofă globală antropoecologică sau chiar cu suicid uman.  
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